油气管道及储运设施安全保障技术发展现状及展望

王建成(青岛越洋工程咨询有限公司,山东 青岛 266000)

摘 要:现阶段,国家正在不断深入研究"公共安全风险防控和应急技术装备"项目,其主要目的是强化油气管道事故控制和预防,提升企业管道运行能力,给广大人民财产和国家能源安全带来强有力的保障。同时,在这个项目内,包含了油气长输管道和储运设施检验评价技术项目。为了给石油天然气管道、储存设备带来更大的安全保障,本文深入分析了油气储运设施的概念,从几个方面总结了国家油气储运业的发展现状,并且提出了解决措施,最后对油气管道和储运安全保障技术进行展望。

关键词:油气管道;储运设施;现状;展望

近年来,我国国家油气管道的储运体系横跨东西,贯穿南北,其发展速度越来越快。在这种背景下,相关技术方面的研究持续深入,并且得到了许多高价值的科研成果,进而获取的经验非常丰富[1]。然而,和发达国家相比,我国技术水平还比较落后,要想符合相关技术要求,就要不断增强开发力度,提高国家油气储运安全保障技术水平[2]。本文深入分析油气储运设施的概念的基础上,从油气运输和储运过程问题,管道腐蚀问题,安全生产问题,铺设油气储运管道存在问题等几个方面总结了国家油气储运业的发展现状,并且提出了解决措施,最后对油气管道和储运安全保障技术进行展望。

1 油气管道储运设施的相关概述

1.1 天然气储运的基础设施

伴随着我国社会的不断进步,在各个领域都体现出较高的技术发展水平。同时,人们在资源能源利用率方面也得到了明显提升。在这种背景下,就需要我们在储运天然气过程中,不断对储运基本设施进行优化,明确产品性质,细致分类,使用现代化技术来保证储运天然气过程当中的安全性^[3]。油气储运过程中,重要的载体就是储运设施。现代化储运设施是条件基础,合理储运是技术保障,健全的管理是确保安全、平稳运行的重点。在城市商用和民用领域内,需要区分使用峰值,进而才可以更科学的确定储运方案^[4]。对于短期峰值来说,能够使用气体管道来传输,同时在终端存储一些使用量,进而更好满足高峰期补给。对于长期峰值来说,就要使用有关地下管道,通过天然气的储备库来更好的对这个阶段的使用需求进行满足。

1.2 石油储运的基础设施

石油是一个能源的范畴, 其有着不可再生、地

域性强等特点。在储运石油过程当中,要利用现代 化技术方法,采用科学的储运基础设施,不断对陈 旧设施进行更新换代,同时对管理体制不断优化。 只有如此,才可以更好的保证石油储存和运输的安 全。通常情况下,人们利用油库的方式来存储石 油。当前,我国所利用的油库当中,按照建设位置、 存储量以及用途的差异,主要分成三类:水封油井 库、就近油藏的海洋油库以及给陆地提供能源需求 的地面隐蔽性油库。按照运输过程当中不同性质的 石油,可以针对性的应用运输存储方式^[5]。

1.3 油气运输的基础设施

天然气和石油都是不可再生资源。天然气是一种人们日常生活过程中常用的清洁型能源。我国地域辽阔,运输方式有油罐车公路运输、轮船运输、管道运输和铁路运输等等。因为油气自身存在着易爆、易燃以及毒性大的特点。在实行轮船和陆地运输的过程中,往往存在巨大的安全隐患,容易出现爆炸和火灾等严重的安全事故。因此,从目前这几类运输方式来看,管道运输有着非常强的密闭性,其能够更好的预防发生渗漏现象。它有着较强的持续性,能够长时间对点运输。地下管道的隐蔽性非常强,其能够大大降低地面资源的利用。同时,它有着较强的经济性,避免了转运环节。因此,地下管道运输将是最快速、最安全以及最经济的有效运输方式。

2 我国油气管道及运输业的发展现状

2.1 油气运输和储运过程中存在的问题

在油气储运过程当中,原油运输占的比例非常大。当运输原油的时候,应用了加热送原油技术。由于管线所处的地区和环境存在的差距较大,进而增加了原油管的输能。在维修和保护储气库、油库

的过程,往往消耗较多能源。在储运油气过程中, 会蒸发掉一些油气,因为其是一个持续过程,进而 会增加蒸发量和泄流量。这不但大大对资源进行浪 费,还给环境带来严重污染。

2.2 管道腐蚀存在的问题

管道腐蚀现象和管道环境、管道材质、运输材质等方面关系密切。第一,对于管道所埋设的地理环境而言,其涉及土壤成分、土壤含水量、pH值、土壤疏松度以及包含的微生物。第二,管道材质。材质不同的合金由于组织结构、合金成型施工技术以及合金成本等方面的影响,让管道耐腐蚀性存在比较大的差异。第三,输送介质和设计因素的状况。在一定情况下,管道介质组成成分会对管道内壁进行腐蚀,进而大大降低管道的使用寿命。

2.3 安全生产存在的问题

油气主要的化学成分是烃类碳氢化合物。当运输油气过程中,容易发生静电现象。因此,油气是一类危险系数比较大的化学物质。然而,由于我国经济不断发展,在油气需求方面越来越大,油气管线和储运措施也在不断增大规模,进而让火灾事故频频发生。目前,我们需要深入研究安全生产管理,保证油气储运工作的安全性。

2.4 铺设油气储运管道存在的问题

如果在铺设油气储运管道过程中发生问题,将 会增加运输油气过程当中的安全隐患。造成这种问 题的主要原因是在选择管道材料方面发生错误,进 而让选择的材料不能满足管道正常使用要求,最终 发生管道爆裂,出现大量油气泄露的现象。除此之 外,在铺设油气储运管道过程中,不能充分考虑周 围地理环境,进而发挥不出管道运输油气更大的优 势。

3 解决油气管道及储运业现状的策略

3.1 全面落实安全维护工作

在油气储运的时候,为了确保整体的工作效率和质量,有关工作人员需要严格根据规范要求来针对性的维护和检查油气储运管道设施,并及时发现存在的问题,进而避免运输过程中发生严重的安全事故。另外,还要对运输过程中存在隐患的管道和设备采取合理的保护性措施,进而减小发生泄漏现象的几率。同时,为了让油气储存和运输工作顺利完成,还要制定针对性的应急处理方案,全方位提高管道储存和运输的密闭性。储存安全检查工作都需要全面落实到各个部位。

不仅如此,对于运输和储存油气过程中存在的

电力线路,需要重点进行保护,预防因为线路故障而发生漏电问题,给国家带来巨大的经济和财产损失,甚至还威胁着有关工作人员的生命安全。为了全方位确保油气管道储存和运输的质量和工作效率,还需要在储存和运输油气的时候科学安装各类防雷防爆装置,更加重要的是实行实时管理和监控,通过深入探索和创新安全保障技术,更加全方位的确保油气管道储存和运输工作的效率和质量。

3.2 构建完善的管理机制

从客观方面来分析,只有不断提高油气管道储存和运输过程的安全性,才可以真正提升运输油气工作的质量和效率。在这个基础上,企业内部管理人员需要格外重视这方面的管理,并且制定完善的安全管理机制。只有如此,才可以更好的把管理工作在各个环节中得到落实。

首先,在培训工作人员方面,为了提高工作水平,就需要综合培训油气储存和运输工作人员的专业知识、安全技能。从有关理论知识方面着手,不断提高工作人员专业水平和实际操作能力,更加丰富有关工作人员的经验。在制定相关管理制度后,还需要构建一套和其匹配的奖惩机制,利用这类方法来提高工作人员的积极性,让工作人员深刻感受自身所存在的使命感和责任感,进而让各个部门都能够严格落实各项规章制度。不仅如此,在一定程度上,还需要给工作人员一定的奖励政策。同时,构建明确的规章制度。当出现任何问题的时候,需要由对应工作人员所负责。通过实践证明,这种方法可以有效的提高工作人员的积极性。

3.3 对油气管道实行防腐保护

在对油气管道进行设计过程中,要利用较强耐腐蚀性的管材,并且要在管道表面涂刷一层防腐层。在处理管道内部和表面的时候,也要设置阴极保护,提高日常监护强度,充分对检测管理工作做好。在信息网络系统的基础上,构建完善的信息系统,进而让管道防腐工作更有效。只有如此,才可以保证管线能够顺利的被利用。

3.4 科学的油气储运维护管理

在维护油气储运设施的过程中,要把所有可能对油气管道带来安全隐患的因素纳入到管理防范的范围内,并且在维护上强化管道的防腐蚀管理工作。通常情况下,应用冷凝压缩、吸收以及膜分离等手段来避免运输过程当中出现挥发情况。另外,还要根据实际状况,利用回收措施来更好的回收油气。然而,构建管理机制的基础就是设置组织机构,

并且制定可行性较大的应对措施。不仅如此,还需要评测安全隐患的重要性,以实现提升管理维护人员的实际可操性和技能专业性。在对维护管理人员重视度进行强化的基础上,执行科学的奖惩制度,加强维护管理人员的积极性和责任心。

4 油漆管道及储运设施安全保障技术的展望

目前,我国的油气管网分布广、规模大,并且 存在较为复杂的沿线社会环境和众多环境的敏感 点。管道是通过高压对油气进行输送,油气易爆、 易燃,并且有着较强的污染性,如果出现安全事故, 将会给生态环境、能源供给以及人员生命财产带来 严重危害。所以,油气管网的安全和人们生活密切 相关,是各企业和政府所关注的焦点。利用开展油 气管道及储运设施安全保障技术的深入研究, 能够 大大提升管道和储运设施的缺陷检测和状态检测 等。通过事前预控,预期能够把事故率降到20% 以上。不仅如此,油气管道及储运安全保障技术的 深入研究能够进一步增加油气管道和储运设施的 使用期限, 节省大量的维护成本, 能够收到显著的 经济效益和社会效益。在未来油漆管道及储运设施 安全保障技术发展过程中, 主要研究方向含有冷热 原油交替的运输技术, 多相混输技术, 流量自动控 制技术以及控制防腐技术等方面。

4.1 冷热原油交替的运输技术

目前,在交替运输冷热原油的过程中,原油储运祭祀和所关注的重点是热传问题和流动问题,同时构建出数学模型。相关研究专家构建出非热稳定的传热数学模型,进而有效模拟了运输冷热原油距离出站口不一样距离管道周围的土壤温度变化状况。

4.2 多相混输技术

经过长期的实践研究显示:在管道当中对成品油传输的时候,由于油的品质不同,进而造成了在接触面往往会产生出一层混油,并且不同的管道出现的混油量也存在一定的不同,进而让油品的质量不符合相关要求。现阶段,我国有关技术人员不但研究混油切割和变管径方面的技术,设置出相关方程组。我们通过数值计算作为重要依据来进行研究,力求分析出一种详细的改善方法,进而在生油质的同时提升企业的经济利润。

4.3 流量自动控制技术

在对流量自动控制技术进行应用的过程中,科 学控制管道油气的传输流量,在确保油气传输效率 的过程中,可以更好的对管道压力实行控制,发 挥保护管道,减小风险的目的。这个技术主要是使 用温度来对石油粘度进行控制。利用对石油粘度的 调节来实现对流动速度和流动量调节的效果。科学 技术是首要生产力,和自动化技术科学的融合到一 起,不断改善油气传输控制过程,其一个重要的研 究课题。它非常值得在实践过程当中大力的推广。 在未来发展过程中,我们需要积极的引入和利用自 动化控制技术,不断提升油气传输技术水平和工作 效率。

4.4 控制防腐技术

现阶段,在实践过程中所应用的防腐技术较多, 其中常见的就是阴极保护数值模拟技术。然而,这 个技术还存在许多不足之处,通过杂散电流来对腐 蚀进行干扰,同时也造成了油气储运时候发生的一 系列问题。目前,这些问题还缺乏合理的解决方案。 因此,在对具体防腐技术进行选择的过程中,需要 根据实际状况来决定。国内不断强化管道内部防腐 和外部防腐方面的研究强度,其中最为有效的技术 手段含有时变模型、分布模型。

5 结论

整体来看,最近几年时间里,在当前时代发展越来越快的背景下,我国在油气储存和运输领域都获到了巨大的研究成果,然而还存在许多不足之处。在这种状况的基础上,我们需要不断完善和优化油气储存和运输安全保障相关技术,并且对其进行全方位的总结和归纳,进而实现创新油气储存和运输工作的目的。同时,为了更好的和社会需求相满足,还需要建立一个精湛的技术团队,促进油气管道储存行业持续健康的发展,给油气管道的运行带来更加稳定的保障。

参考文献:

- [1] 郑洪龙,黄维和.油气管道及储运设施安全保障技术发展现状及展望[]].油气储运,2017(01):1-7.
- [2] 张劲军,何利民,宫敬,等.油气储运理论与技术进展[J].中国石油大学学报(自然科学版),2013 (05):151-162.
- [3] 黄维和,郑洪龙,吴忠良.管道完整性管理在中国应用10年回顾与展望[J].天然气工业,2013 (12):1-5.
- [4] 汪金伟. 我国页岩气资源开发利用效益评估与商业化政策研究 [D]. 北京: 中国地质大学,2016.
- [5] 霍峰,王玮,曹永利,等.跨越发展的中国油气储运建设技术及未来走向[J].石油科技论坛,2016 (03):44-51.